

Продолжая традиции Юртова

Киватской сельской библиотеке имени А.Ф. Юртова – 70 лет

Открытие сельской массовой библиотеки в селе Кивать состоялось 1 июля 1953 года. Библиотека во многом обязана своим становлением небезразличным сотрудникам. Их усердием благоустраивалось помещение, формировался фонд, обеспечивались культурные и профессиональные потребности жителей села. В разные годы в библиотеке работали Майя Алексеевна Сидоркина, Раиса Дмитриевна Почанина, Алла Михайловна Качаева, Галина Викторовна Ховрина (Титова), Вера Васильевна Прохорова, Мария Nikolaevna Aйдашкина, Надежда Ивановна Еремина, Елена Ивановна Лютина и другие. В сентябре 1977 года в библиотеку пришла Валентина Ивановна Ванькина (Фионова), которая с 1982 года руководит библиотечным обслуживанием жителей села (заведующий библиотекой).

В 2013 году произошло подключение библиотеки к сети Интернет, а в 2015 году она была модернизирована и открыта в статусе модельной регионального стандарта.

Киватская библиотека стала первой и на сегодняшний день единственной модельной в Кузоватовском районе Ульяновской области. В связи с модернизацией в штат библиотеки была введена ставка библиотекаря. Этую должность заняла Екатерина Ивановна Бозорова.

В 2019 году библиотека включилась в большой областной проект «Именами славится Россия». Тогда же ей было присвоено имя первого мордовского просветителя Авксентия Филипповича Юртова. Он вошёл в историю как учёный, педагог, этнограф, просветитель, священнослужитель, отдавший жизнь профессиональному изучению культуры и истории мордовского народа. Впервые ввёл в сельских школах обучение на родных языках – эрзянском и мокшанском. А в 1884 году Авксентий Юртов создал и издал первый мордовский алфавит и букварь. Разрабо-



Киватская библиотека с честью носит имя мордовского просветителя А.Ф. Юртова и продолжает его дело. Своей работой библиотекари вносят вклад в культурное развитие села, района и области.





тана и последовательно реализуется программа развития именной библиотеки «И будем имя его прославлять».

Ежегодным имиджевым событием программы стали межрегиональный конкурс «Наследие А.Ф. Юртова» и региональная конференция «Храним наследие России». Конкурс проводится в пяти номинациях: исследовательские работы и творческие проекты «Национальные просветители земли Симбирской» и «Для будущего: память о прошлом и настоящем», рисунки «Души моей отрада», фотографии «Места родные, милые места», стихи «Милый сердцу уголок». Ежегодно растёт количество участников и география конкурса, а значит, сохраняется и место библиотеки в жизни современного человека. Итоги конкурса подводятся на региональной конференции «Храним наследие России», приуроченной ко дню рождения А.Ф. Юртова.

На территории этнографического комплекса «Эрзянь эрямотарка» (мордовская усадьба) в селе Кивать с 2005 года проводится всероссийский фестиваль мордовского фольклора и декоративно-прикладного творчества «Масторавань морот» («Песни Матери земли»), и библиотека – активный участник этого события, неизменный центр краеведческой работы Кузоватовского района. За последние годы были реализованы авторские краеведческие проекты: «Живи, родник, звени», «Храни, мой друг, родную речь, чтоб на земле себя сберечь», «Берегите хлеба каждую частицу», «Берегиня», «Помним. Скорбим. Гордимся», «Растим патриотов России», «Ода Карамзину», «Потомкам – чистую планету!». Текущий



проект – «Знай и люби родной край» (275 участников, 14 мероприятий в 2022 году).

Работа с краеведческими материалами выведена в библиотеке на принципиально новый уровень. История и знаковые события из жизни села сохранены не только на бумажных носителях: с помощью библиотекаря читатели создали коллекцию презентаций и виртуальных экскурсий по селу Кивать. В их числе: фильм «Село мое родное», фильм «Героям нашего времени», посвященный ветерану-афганцу и снятый на основе его воспоминаний, фильм «Я помню! Я горжусь» об односельчанах – участниках войны, фильм «Герои Отечества», посвященный односельчанину, погившему в Чечне, фильм «Потомкам – чистую планету» по материалам одноимённого проекта и другие. Заведующая библиотекой Валентина Ивановна Фионова приняла участие в подготовке материалов книги «Я помню! Я горжусь!»

2021 года издания, посвящённой односельчанам, участникам войны.

В настоящее время библиотека оснащена всем необходимым оборудованием: автоматизированными рабочими местами для пользователей, принтером, телевизором, мультимедийным проектором, музыкальным центром. Произведён косметический ремонт. Но главным ресурсом остаются люди.

Заведующая библиотекой Валентина Ивановна Фионова – постоянный участник и лауреат профессиональных конкурсов и имиджевых мероприятий разных уровней. В 2022 году она стала победительницей областного конкурса между муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территории сельских поселений, и их работниками. Валентина Фионова – победитель областной премии в сфере библиотечного дела имени Н.И. Никитиной в номинации «Библиотекарь года – 2021», участник XIX ежегодной областной выставки-конкурса «Симбирская книга–2021», участник I Всероссийского съезда именных библиотек «Именами славится Россия», участник всероссийского конкурса «Библиотеки. ПРОдвижение», участник международного круглого стола «Мы с эти именем живём, мы этим именем гордимся» Брянской областной научной универсальной библиотеки им Ф.И. Тютчева (г. Брянск, 2022), участник межрегиональной научно-практической конференции «О, Волга, колыбель моя!»: опыт краеведческой работы библиотек ПФО (г. Самара) и других.

Екатерина Ивановна Бозорова – победитель областного профессионального конкурса «Библиотекарь года – 2019».

